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Du šan Pa jin

ČO VEK I PRI RO DA
(ra spo ni kla sič ne ki ne ske po e zi je)

Vr ste po e zi je

U bo ga toj ki ne skoj po et skoj ostav šti ni mo gu se uo či ti tri pod ruč ja. Pr vo je pred sta vlja-
nje pri zo ra, zbi va nja, ili stva ri, u po et skoj vi zi ji – dru go, is ka zi va nje ose ća nja – a tre će, is ka-
zi va nje mi sli, hte nja i du hov nog usme re nja. U svim ovim vi do vi ma na la zi mo pri me re uz vi-
še nog.

U tek stu smo (u za gra da ma) na vo di li naj pre kla sič ne ka rak te re i nji hov iz go vor po sta-
ri joj tran skrip ci ji (Wa de-Gi les), a za tim no ve po jed no sta vlje ne ka rak te re i nji ho vu no vi ju 
tran skrip ci ju (pin-jin). U ne kim slu ča je vi ma ka rak ter ni je po jed no sta vlji van (pa su isti).

U Ki ni je po e zi ja, ši (詩 – 诗) bi la vi so ko ce njen knji žev ni rod, a ima la je sle de će žan ro ve:
1) Lir ska po e zi ja, c’ (詞 – 词) –če sto je bi la pe va na uz me lo di ju, a ima la je ri tam i ri mu. 

Ne ke od ovih pe sa ma su ima le ne ku vr stu ko men ta ra, ko ji je do dat no su ge ri sao sa dr žaj. 
Ove pe sme iz ra ža va ju ose ća nja ili že lje (kao kod pe sni ki nje Li Ćing džao, 1084–1155), ali 
ne ki od po zna tih au to ra ovog žan ra (kao Su Ših – 11 v.) ko ri sti li su je i za dru ge sa dr ža je.

2) Ža nr ću (曲) je ta ko đe pi san za ka zi va nje i pe va nje, ali je bio slo bod ni ji, jer je uklju či-
vao i do dat ne re či, ko je su mo gle da upot pu ne zna če nje. 

3) To kom di na sti je Han (206. p. n. e. – 220) ja vlja se po e zi ja ko ja kom bi nu je sti ho ve i 
pro zne pa sa že – „opi sna pe sma“, fu (赋 – 賦).

4) U to vre me ja vlja se i ža nr ju e fu (樂府 – 乐府) ko ji ko ri sti sti ho ve sa pet ili se dam ka-
rak te ra, za raz li ku od ra ni jih pe sma ko je su ima le po pra vi lu če ti ri ka rak te ra u sti hu. 

5) U vre me di na sti je Tang (618–907) do šlo je do ogrom nog raz vo ja po e zi je, ka da se 
uob li ču ju sle de ći žan ro vi: 

a) Sta ri stil – gu ši (古詩) – po e zi ja ko ja je bi la slo bod na, a njen glav ni pred stav nik je bio 
Li Bai (ili Li Po, Li Bo 李白 – 701–762 – ne kad i Li Tai-po).

b) No vi stil – đin-ti ši (近體詩) – a njen glav ni pred stav nik je bio Tu Fu (杜甫, 712–770).
v) U okvi ru no vog sti la ja vlja se pe sma sa če ti ri sti ha, od ko jih sva ki ima pet ili se dam 

ka rak te ra (tj. pe sma ima ukup no dva de set, ili dva de set osam ka rak te ra), pa se na zi va „sa žet 
iz raz“, ili „sa žet stih“ – đue-đu (絕句 – 绝句). 
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Knji ga pe sa ma

An to lo gi ja po e zi je Knji ga pe sa ma – Ši đing (詩經), sa sta vlje na je oko 600. go di ne p. n. e.
Knji ga pe sa ma sa dr ži ši rok re per to ar po et skih vr sta, s ukup no 305 pe sma ma (au to ri i 

au tor ke su ve ći nom ano nim ni). An to lo gi ja Ši đing je do stup na na in ter ne tu (na vi še me sta): 
https://cti.lib.vir gi nia.edu /shi jing/AnoS hih.-html

http://wen gu.tar ta rie.com /wg/wen gu.php ?no=0&l=Shi jing 
A sko ri je je ob ja vlje no i srp sko iz da nje: Knji ga pe sa ma – Kon fu ci jan ski po et ski ka non (Al-

ba tros plus, Be o grad, 2019, pre veo Igor Ra dev).
1) U pe smi 192. se go vo ri o uz vi še nom is ku stvu ve za nom za lo ša vre me na – reč je o 8. 

ve ku p. n. e., tj. iz me đu 781–771. p. n. e. kad je vla dao kralj Jou, iz di na sti je Džou (795–771 
p. n. e.) – tj. o ne čem što mo že bi ti pre po zna tlji vo u raz li či tim vre me ni ma, a ov de će mo 
ci ti ra ti pre ma en gle skom pre vo du, s in ter ne ta:

Vi ro di te lji ko ji me ro di ste!
Je li to bi lo da bih pod no sio ovaj bol?
(Za što ovo vre me) ne be še pre me ne?
Ili (za što ni je) bi lo po sle me ne? 

(http://wen gu.tar ta rie.com /wg/wen gu.php ?no=192&l=Shi jing)

Ma Lin: Oslu ški va nje ve tra u kro šnji bo ra (1246)
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2) Ne ke od lju bav nih pe sa ma iz ove an to lo gi je spa da ju u naj o ri gi nal ni je lju bav ne pe sme 
ikad na pi sa ne u svet skoj knji žev no sti.

Me sec pri do la zi u pu nom sja ju
Lep je kao mo ja vo lje na. 
O ne žno sti, ta ko du bo kom če žnjom za njom,
Mo je bol no sr ce je ob u ze to. 

Me sec se di že u pu nom sja ju
Lep kao mo ja vo lje na, 
O da se mo je zeb nje ras pr še
Ka ko je uz ne mi re no mo je na mu če no sr ce.

Me sec se di že u pu nom sja ju
Lep kao mo ja vo lje na.
O da se oko vi mog du ha ola ba ve,
Ka ko je jad no mo je na mu če no sr ce (pe sma 143)

3) U iz bor iz ove an to lo gi je uklju či li smo i dve pe sme (a ina če ih ima vi še) ko je su pi sa le 
že ne, u na me ri da skre ne mo pa žnju na to: 

(1) da su se že ne ba vi le knji žev no šću mno go pre Vir dži ni je Vulf i 
(2) da su lju bav i lju bav na po e zi ja bi li po zna ti u svet skoj kul tu ri mno go pre tru ba du ra 

– tj. mno go pre 12. ve ka, za ko ji De ni de Ru žmon ve zu je ot kri će lju ba vi u svo joj knji zi Lju bav 
i Za pad (1974, str. 333), sma tra ju ći da se to do go di lo u tru ba dur skoj tra di ci ji, u Fran cu skoj. 

Ova pe sma je ne po sre dan opis lju bav nog su sre ta u otvo re noj pri ro di.

Usred li va de, na tra vi
Ote ža loj od ro se, 
Be ja še lep mla dić
Bi strih oči ju i le pog če la
Slu čaj no se sre to smo 
I ta ko mi se is pu ni že lja.

Usred li va de, na tra vi
Ote ža loj od ro se, 
Be ja še lep mla dić
Bi strih oči ju i le pog če la
Slu čaj no se sre to smo 
I be ja smo obo je sreć ni (pe sma 94)

(http://wen gu.tar ta rie.com /wg/wen gu.php ?no=94&l=Shi jing)

Sle de ća pe sma go vo ri o zeb nja ma de voj ke, ko ja bri ne ka ko da po mi ri ak ci je svog dra gog i 
re a go va nje svo je rod bi ne, što će ne kog pod se ti ti na si tu a ci je iz na še tra di cije.
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Mo lim te, Čung Cu,
Ne pe nji se pre ko na šeg zi da,
Ne lo mi du do ve ko je smo po sa di li,
Ni je da mi je sta lo do du do va,
Ali bo jim se bra će. 
Čang Cua ve o ma vo lim,
Ali šta će bra ća re ći,
Za i sta se to ga bo jim. (pe sma 76)

(http://wen gu.tar ta rie.com /wg/wen gu.php ?no=76&l=Shi jing)

Šan šui po e zi ja – po e zi ja pri ro de

Iz me đu 3–5. ve ka u Ki ni se ja vlja je dan broj pe sni ka me đu oni ma ko ji su ži ve li iz van uo bi-
ča je nih za jed ni ca i kon ven ci ja. Na i me, za raz li ku od slu žbe nih vred no sti (ljudi ško lo va nih 
za jav ne slu žbe) i kon fu ci jan skog ide a la ce lo vi tog čo ve ka vr li ne (jun zi 君子), ta o i sti raz vi ja ju 
dru ga či ji, al ter na tiv ni, kon tra kul tur ni ide al ce lo vi tog čo ve ka – ko ji ži vi u po seb noj za jed ni ci, 
bli žoj pri ro di (ide al ko ji su ka sni je ne go va li ro man ti ča ri, ame rič ki tran scen den ta li sti, a još 
ka sni je hi pi ci). 

Ta ko je u 3. ve ku za če ta šan šui po e zi ja (šan šui – 山水 – do slov no zna či: pla ni na i re ka), 
po sve će na uz vi še nim is ku stvi ma ve za nim za pri ro du, ko ja bi se mo gla na zva ti i pej za žnom 
po e zi jom, kao što po sto ji pej za žno sli kar stvo. Ona je po sta la i osta la je dan od naj va žni jih 
ro do va u ki ne skoj po e zi ji, a u Evro pi će se po seb no raz vi ti u vre me ro man ti zma. 

Ma Ju an (1190–1230): Po sma tra nje me se ca is pod bo ra
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Ova po e zi ja se de lom raz vi ja la u spre zi sa pej za žnim sli kar stvom u Ki ni (ta ko na sta ju 
po et ski za pi si na po je di nim sli ka ma pej za ža), ali je bi la i sa mo sta lan po e zi ja, ne za vi sno od 
sli kar stva, za sno va na na do ži vlja ji ma pri ro de ko ja je iz bi la u pr vi plan, tj. ni je bi la sce no gra-
fi ja za ne što dru go, ne go je bi la cen tral na te ma, kao i na sli ka ma pej za ža.

1) Iz me đu osta lih po sto ja la je gru pa ta o i sta, ko ja se zva la „se dam mu dra ca iz bam bu-
so vog ga ja“, a ko ji su raz vi ja li jed nu po seb nu du hov nu kul tu ru, ne go va li fi lo zo fiju i du hov-
ne vred no sti, kroz tzv. „či ste raz go vo re“ (tj. raz go vo re ko ji ni su po sve će ni uo bi ča je nim te-
ma ma i in te re si ma).

Me đu nji ma se iz dva ja Žu an Đi (阮籍 210–263), ko ji je pi sao po e zi ju u jed nom lič nom to-
nu i ras po lo že nju, ka kvo će mo mno go ka sni je na ći kod ro man ti ča ra na Za pa du. 

Iz nje go vog ci klu sa od 82 pe sme, ko je no se za jed nič ki na slov Pe sme iz gru di, iz dva ja mo 
dve (1 i 4).

Ne mo gav ši da za spim, u po noć,
Usta jem da svi ram u la u tu,
Me sec se na zi re kroz za ve se
A la ki po ve ta rac mi lju lja tra ke ha lje.
Usa mlje na gu ska se ču je u di vlji ni,
A oda zi va joj se pti ca iz gu sti ša.
Dok kru ži, ona zu ri
U me ne, sa mog, is pu nje nog tu gom. (1)

Dan i noć se sme nju ju,
Dok mo je li ce do bi ja bo re,
A duh mi ve ne,
Ali me pri zor ne prav de i da lje bo li.
Jed ne pro me ne iza zi va ju dru ge
S tim se ne mo žeš no si ti tak tom ni lu kav stvom.
Ci klus se ve či to po na vlja,
Bo jim se da će u tre nu
Ži vot da se ras pr ši u ve tru.
Uvek sam kro čio po tan kom le du.
A ni ko ne zna (4) 

(Ant ho logy of Chi ne se Li te ra tu re, 1969, str. 198–199).

2) Oko sto ti nu go di na po sle Žu an Đia i nje go ve gru pe, ži veo je slič nim ži vo tom Tao Ći-
an (陶潜 365–427), bo lje po znat kao Tao Ju an ming (陶淵明). Po sled nje dva de set dve go-
di ne ži vo ta pro veo je po vu če no, o če mu je osta vio broj ne po et ske za pi se. U pe smi (ko ju 
će mo ci ti ra ti u od lom ci ma) on go vo ri o po vrat ku pri ro di:

Pri pi to mlje na pti ca 
če zne za svo jom sta rom šu mom – 
Ri ba u kuć nom ba ze nu
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mi sli o svo jim ne gda šnjim vo da ma.
Ja ću ta ko đe iz ro ni ti 
na ivi ci se ver nih šu ma,
Ču va ću jed no stav nost 
I vra ti ću se mo jim po lji ma i vr tu. (...)
Pre du go sam dr žan 
U ka ve zu s re šet ka ma.
Sa da mo gu
po no vo da se vra tim pri ro di 

(Ant ho logy, 1969, str. 201–202). 

3) Li Bai (Li Bai, ili Li Po – 李白 – 701–762) ta ko đe je osta vio niz pe sa ma pi sa nih u du hu 
pej za žne po e zi je, a jed na tih pe sa ma („Se de ći sam pred vr hom Đin ting“ – u pi ta nju je pla-
nin ski vrh u pro vin ci ji Ahui), pi sa na u for mi sa že tog iz ra za gla si: 

Sve pti ce su od le te le, ta ko vi so ko
Usa mlje ni oblak leb di, ta ko slo bo dan,
Ni smo umor ni, vrh i ja,
Ni ti ja od nje ga, ni ti on od me ne. 

(Se lec ted po ems of Li Bai, 2007, str. 177)

A kao od go vor na pi ta nja dru gih za što vo di taj na čin ži vo ta, u pla ni ni, Li Bai ka že:

Pre bi vam me đu ze le nim pla ni na ma a ne ko me pi ta, za što?
Bez bri žnog du ha, sme šim se i ne od go va ram.
La ti ce bre skvi nog cve ta od la ze niz vod no za u vek,
Ova je ze malj ski raj is pod ne ba. 

(Se lec ted po ems of Li Bai, 2007, str. 31)

Ku Hong čong (oko 910–980): žur ka kod ve li ko do stoj ni ka Han Hi za ia (deo svit ka, 335 x 28 cm)
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Sa žet iz raz – krat ka pe sma

Po što isto ri ča ri knji žev no sti naj ra ni je pri me re ki ne ske po e zi je ve zu ju za 10. vek p. n. e., 
mo že mo za klju či ti da je tra di ci ja ki ne ske po e zi je iza se be ima la već oko 2000 go di na, kad 
su u „zlat nom ve ku“ ki ne ske po e zi je (8. vek), po je di ni pe sni ci raz vi li i krat ku po et sku for mu 
– če tvo ro stih. S vre me nom, ta for ma se ko di fi ku je i normi ra kao pe sma sa če ti ri ri mo va na 
sti ha, sa 5 do 7 ka rak te ra u sva kom sti hu, a na zi va se – „sa žet iz raz“, đieđi – 絕句. 

U to vre me ne ko li ko pe sni ka – Vang Vei (王維 – 699–759), Meng Ha o žen (孟浩然 – 
691–740), Li Bai (Li Bai, ili Li Po – 李白 – 701–762 – epi tet: Tài Bó – 太白 – po znat i kao Li 
Tai-po) – po red du žih pe sa ma ti pa liši 律詩 – ko je su ta ko đe uob li či li, ovi pe sni ci ne gu ju i 
sa žet iz raz od če ti ri sti ha. 

Ove pe sme iz ra ža va le su ve o ma ra zno li ke sa dr ža je, ot kri va ju ći uz vi še no u obič nim pri zo-
ri ma ili si tu a ci ja ma. Če sto je to kon tem pla ci ja pri ro de, kao kod Vang Vei-a: 

Iz gle da da ne ma ni kog u pra znoj pla ni ni... 
A ipak mi se či ni da ču jem glas,
Kad sun če va sve tlost, ušav ši u šu ma rak,
Isi ja va k me ni, sa ze le ne ma ho vi ne. 

(The Ja de Mo un tain, 1939, str. 224).

Kod ovih pe sni ka uz vi še no se ve zu je za ma le stva ri i sa mo ću. U pe smi „Uto či šte me đu 
bam bu si ma“, Vang Vei ka že:

U sa mo ći, na slo niv ši se na bam bu se
Svi ram u svo ju la u tu i pe vam pe smu
Su vi še ti ho da bi iko čuo –
Osim mog pri ja te lja, sjaj nog me se ca 

(The Ja de Mo un tain, 1939, str. 225).

Kod Meng Ha o že na se ukr šta ju ju tro i noć u pro leć nom ju tru:

Bu dim se la kog sr ca u ovo pro leć no ju tro,
Svu da oko me ne pe va ju pti ce –
Ali sad se se tih olu je to kom no ći,
Ko li ko li je cve to va bi lo uni šte no. 

(The Ja de Mo un tain, 1939, str. 232).

Li Po be le ži svoj noć ni do ži vljaj:

Ta ko sja jan zrak is pred kre ve ta –
Da li je to već sti gao mraz?
Kad sam ustao, vi dim da je to me se či na.
Vra tiv ši se na zad, iz ne na da po mi slih na svoj dom. 
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(The Ja de Mo un tain, 1939, str. 233).
Slič no o no ći go vo ri i Meng Ha o žen:

Ostr vo u iz ma gli ci, ča mac u uva li,
Sun ce za la zi, tu ga iz ra nja
Ne bo se spu sti lo nad di vlji nom
Me sec leb di nad vo dom. 

(The Ja de Mo un tain, 1939, str. 231).

Ne kad je to če žnja, kao kod Vei Jin gvua (737–791):

Je se nja noć – ne do sta ješ mi
Ho dim kroz oštar va zduh,
Pa da ju ši šar ke – pla ni na ti hu je,
Ti, da le ko – si gur no si još bud na. 

(The Ja de Mo un tain, 1939, str. 240).

Sa ži ma njem iz ra za i po et ske sli ke, ova po e zi ja uti ca la je i na stva ra nje spe ci fič nih za pi sa 
u du hu čan bu di zma, a ka sni je na ja pan sku po e zi ju u du hu ze na i ha i ku po e ziju.

Okol no sti na stan ka po e zi je

An to lo gi ju po e zi je iz de ve tog ve ka je sa sta vio Meng Ći (孟綮 – ži veo oko 841–886). On 
je tu sa brao po et ske za pi se u pe ri o du iz me đu 6. i 9. ve ka, ali je za be le žio i ži vot ne i ljud ske 
okol no sti pod ko ji ma su te pe sme na sta le. U tek stu pod na slo vom Iz vor ne okol no sti pe sa ma 
(au tor Levy, H. S.: “The Ori gi nal In ci dents of the Po ems”, ča so pis Si no lo gi ca, sv. X, br. 1, Ba sel, 
1968, str. 6–51), vi di mo da Meng Ći – iz me đu osta log – na vo di i vr ste mo ti va, ili okol no sti, 
ko ji lju de na vo de na pi sa nje po e zi je, a po tom klju ču je i gru pi sao pe sme, tj. po de lio svo ju 
an to lo gi ju, na se dam po gla vlja. Tih se dam okol no sti ko je lju de na vo de na pi sa nje po e zi je 
su: 1) lju bav na ose ća nja, 2) te ku će pri li ke, 3) mi sli u do ko li ci, 4) ose ća nja po vre đe no sti, 5) 
su o ča va nje s ne u o bi ča je nim i nat pri rod nim, 6) na slu ći va nje pred zna ka ne sre će, 7) že lja da 
se iza zi va ju, ili isme va ju pri ja te lji.

Ov de smo iz dvo ji li ne ko li ko pri me ra iz pr vog de la, u ko me su pe sme ve za ne za lju bav-
na ose ća nja.

Sr ce u sva kom bo du

Za vre me Gai-ju an pe ri o da (Gai yian 開元 – 713−41) car je da ma ma iz pa la te na re dio da 
pra ve pa muč nu ode ću za tru pe na gra ni ci. Je dan voj nik je ka sni je ot krio pe smu u ru ka vu 
svo je ha lje:

Ka ko mo žeš da spa vaš,
Ču va ju ći boj no po lje,
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To kom lju tih zim skih le de nih no ći?
Ovu uni for mu na pra vi la sam svo jim ru ka ma,
Ali ne znam či je ru ke će je gr li ti.
Mno go sam ni ti utro ši la ši ju ći je,
A sr ce mi je u sva kom bo du.
Avaj, ovaj ži vot je već pro šao.
Ali mo žda će mo se sje di ni ti u sle de ćem.

Voj nik je oba ve stio ko man dan ta o pe smi, a ko man dant je pro sle dio do ca ra, ko ji je na-
re dio da se pe sma po ka že že na ma u šest pa la ta, s na po me nom: „Pe sni ki njo, ne moj da se 
skri vaš, ne ću te ka zni ti.“ Jed na že na iz pa la te je pri zna la da je ona to na pi sa la, re kav ši da je 
za slu ži la ka znu. Car je bio dir nut i do zvo lio joj je da se uda za voj ni ka ko me je pe sma sti gla. 
Ona je re kla svo me mu žu: „Naš na red ni ži vot ostva rio se u ovom!“

Voj ni ko va po e zi ja

Voj sko vo đa Ču Tao (朱滔 746–785) re gru to vao je tru pe bez ob zi ra na so ci jal no po re klo. 
Jed nom pri li kom, dok je vr šio smo tru tru pa na po lju za lop ta nje, pri me tio je jed nog voj ni-
ka ko ji je od ska kao od dru go va po ele gan ci ji po ja ve i dr ža nju. Ču Tao ga upi ta: „Šta je bi lo 
tvo je pr vo bit no za ni ma nje?“ „Ba vio sam se po e zi jom“, od go vo rio je. „Je si li ože njen?“ „Da, 
je sam.“ Ču mu je re kao da sa sta vi pe smu svo joj že ni i on je uzeo čet ki cu i br zo na pi sao:

La ko je dr ža ti čet ki cu,
Ali je ta ko te ško no si ti oruž je!
Na vik nut na to ple, 
Po kri va če kod ku će,
Oh, ka ko drh tim na po mi sao
Da se mo ram su o či ti sa lju tom zi mom na
Pro la zu Di vljih Gu sa ka.
Ha lje okru žu ju mo je smr ša lo te lo;
Ja stuk je pun mo jih su za.
Mo lim te ne moj bo ji ti obr ve,
Ja ću ti ih obo ji ti kad se vra tim.

Ču Tao je na re dio pe sni ku da spe va dru gu pe smu, na pi sa nu kao da je to od go vor nje go-
ve že ne:

Mo ja neo če šlja na i is ki da na ko sa
Stva ra ne ze malj sko ob lič je ko je ma lo broj ni pre po zna ju.
Još no sim ven ča ni cu svo ju, čak i da nas;
Sti glo je vre me da se su sam sa di,
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Ali onaj što sa di ni je sa mnom.
Tre ba lo bi da je do sad kod ku će:
Za što, o za što se ni je vra tio?

Ču je dao rol nu svi le pe sni ku i do zvo lio mu da se vra ti svo joj že ni.

Usa mlje na dvor ska da ma

Pe snik Gu Ku ang (顧況 – dru ga po lo vi na 8. v.) jed nom je še tao s tri pri ja te lja pe sni ka po 
par ku, u gra du Lu o jan gu. Dok su se de li kraj re či ce ot kri li su u vo di list sa dr ve ta na ko me je 
bi la is pi sa na pe sma:

Kad sam jed nom ušla u du bi ne pa la te,
Pro le će ži vo ta za tvo ri lo mi se za u vek.
Po ve ra vam svo ju pe smu ko ma di ću li sta,
S na dom da će do ći do ose ćaj nog čo ve ka.

Dan ka sni je, Gu Ku ang je na pi sao pe smu na li stu. Spu stio ga je u vo de gor njeg to ka 
ta ko da je no šen vo dom pro šao kraj pa la te:

Čak i man go pti ca ža li
Kad cve to vi pad nu u du bi ne pa la te;
To je vre me sla ma nja sr ca
Za že ne car skog ha re ma.
Is toč ni tok ove re ke je stvar
Ko ju čak ni nje go va Vi sost ne mo že da spre či;
Ko je ose ća jan čo vek ko me je va ša pe sma upu će na?

Vi še od de set da na ka sni je, ne ko je še tao po par ku kad je pri me tio list sa sti ho vi ma. 
Po ka zao ga je Gu Ku an gu:

Pe snič ki list je na pu stio Za bra nje ni za mak;
Ko je od go vo rio sa ta ko sr dač nim ose ća njem?
Ža lim što ni sam bar list,
Ko ji na sum ce le lu ja u bez bri žnom pro le ću.

U sta roj Ki ni po sto ja le su kon ku bi ne (dvor ske da me), ko je su bi le zbri nu te, ali su če sto 
vo di le ži vot ogra ni čen i spu tan, ose ća ju ći se usa mlje ne i izo lo va ne – kao ova kon ku bi na 
ko ja je od lu či la da svo ju če žnju po ve ri jed nom li stu, a list je ba ci la u re či cu ko ja je tu da 
pro la zi la i te kla da lje, iz van zi do va dvor skog kom plek sa. List je, igrom slu ča ja, za i sta do šao 
u ru ke ose ćaj nog čo ve ka i da ma je ta ko us pe la da ma lo ubla ži svo ju sa mo ću. Igrom okol-
no sti, eho nje ne če žnje do speo je i do nas – po sle hi lja du go di na.
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Oče ki va nja i če žnje

Če žnja za pro šlim

Oče ki va nje i po ve re nje u bu duć nost, u sam tok ži vo ta, bi va ne kad iz ne ve re no. Dok je 
dvor ska da ma iz vre me na di na sti je Tang svo ju po ru ku po ve ri la ne si gur nom to ku re či ce, na 
isti na čin bez broj ni lju di vla sti te ži vo te i sud bi ne po ve ra va ju to ku vre me na, ko ji ih če sto 
iz ne ve ra va.

Ne što se u ži vo tu ostva ri, ili se pre va zi đe usa mlje nost u ne kom plod nom su sre tu, ali to se 
iz ovih ili onih raz lo ga po re me ti, ili ra zo ri. Tad se če žnja iz o kre će – a to je pr va ve li ka pro-
me na – kad če žnja vi še ni je okre nu ta bu duć no sti tj. iš če ki va nju, ne go pro šlo sti tj. se ća nju. 
Isti na, u toj vr sti če žnje po sto ji još je dan pre la zni ob lik – kad po sto ji iz ve sna na da da bi se 
pro šla vred nost mo gla vra ti ti, ili po no vi ti. Li Po (Li Bai, 701–762) be le ži tu vr stu če žnje u 
pe smi „Ne kom da le ko“:

Dok be še ov de
mi la dra ga
oda ja je bi la is pu nje na cve ćem.
Sad je oti šla
mi la dra ga
le žaj je osta vi la.
Na le ža ju
pre kri vač ve zen, smo tan,
ni kad tu vi še ni je usni la.
Do da nas, tri go di ne su pro šle
još uvek tu je
njen mi ris.
Mi ris je za u vek ostao
mi la dra ga
ni kad ni je se vra ti la.
Kad mi slim o njoj
žu to li šće pa da
bi stra ro sa ze le nu ma ho vi nu pre kri va. 

(Ant ho logy, 1969, str. 243). 

Ne po vrat no iz gu blje no

1) Če žnja za ne po vrat no iz gu blje nim je za ro blje na pro šlo šću, za u vek ve za na za uspo-
me nu, iz gu biv ši sva ku ve zu s na dom, on da kad čo vek ose ća da je naj bo lje vre me nje go vog 
ži vo ta osta lo u pro šlo sti, ili kad je reč o smr ti vo lje ne oso be. 

To kom du ge ki ne ske isto ri je ta si tu a ci ja se po nav lja la mno go pu ta – po sle ra to va, sme-
ne vla da ra ili di na sti ja, ve ćih dru štve nih pro me na, ili pro sto ta ko što bi ne ki ve li ko do stoj-
ni ci pa li u ne mi lost i mo ra li da na pu ste ak ti van dru štve ni ži vot i da se po vu ku u ne ku vr stu 
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do bro volj no-iz nu đe nog iz gnan stva. Zna ča jan deo kul tur nog ži vo ta i stva ra la štva do bi jao 
je im pul se i do pri no se od tih lju di. Tra že ći upo ri šta za svoj al ter na tiv ni du hov ni op sta nak, 
oni su za cr ta va li obra sce i vred no sti ko ji su po sta ja li op šta do bra – naj pre u okvi ri ma ki ne-
ske tra di ci je, a po tom i ši re. Oni su pod sti ca li i ne go va li je dan pre fi nje ni sen zi bi li tet, ko ji je 
do šao do iz ra ža ja i u pe smi Li Šan gji na (李商隱 – 812–858):

Obe ća nje da ćeš do ći be še laž – oti šla si bez tra ga.
Dok me se či na pa da ko so po kro vu, već iz bi ja pe ti čas.
Sno vi o da le kim ra stan ci ma, ja di ne pre broj ni.
Dok žu rim da za vr šim pi smo, ma sti lo ni ka ko da se osu ši.
Sve ća na po la osve tlja va ri bi ce ode nu te u zla to.
Mi ris mo šu sa je dva do pi re kroz za ve su iz ve ze nu lji lja ni ma.
Mla di Liu se ža lio da je Pla ni na vi la da le ko.
Ali iza nje, la nac za lan cem, ni že se de set hi lja da pla ni na. 

(Ant ho logy, 1969, str. 335). 

2) Pe snik Li Ju (李煜 – 937–978) jed no je vre me (tj. od 961–975) bio kralj u dr ža vi Ju žni 
Tang (Nan Tang 南唐, 937–975), ali vi še je po znat kao pi sac, ne go kao kralj. 

Ina če u vre me dok je bio kralj, ne ki ve li ko do stoj ni ci su po če li da pra ve noć ne žur ke. 
Je dan od njih (Han) je iz no ći u noć do vo dio u ku ću ple sa či ce i pe va či ce i pra vio pi jan ke, 
što će po sta ti po pu lar no i kod fran cu ske vla ste le, u 18 ve ku. Ne ke od tih žur ki pri ka zao je 
sli kar Ku Hung-čung (顾闳中) – ko je je na pra vio kao deo svog iz ve šta ja za kra lja Li ja – a 
sli ka (ri mejk ver zi ja iz 12. ve ka) oču va la se do da nas, ta ko da i mi ima mo pred sta vu ka ko je 
to iz gle da lo.

Ova ko gla si jed na od Li Ju o vih pe sa ma – ko je go vo re o če žnji za ne po vrat no iz gu blje nim 
– či ji je na slov Zu re ći ka ju gu:

Bes kraj na bol!
Mo ja usnu la du ša no ćas po no vo je kra lje va la
Kao ne kad,
Lu tao sam kroz Pa la tu uži va nja,
A u mom snu
Niz trav na te sta ze vr ta
Spu štah se ko či jom, glat ko kao let nji po tok;
Be še me se či na,
Dr ve će u cva tu,
A po ve ta rac pro ži ma še noć ni va zduh,
Jer, bi lo je pro le će. 

(Ant ho logy, 1969, str. 357). 

Če žnja za ne čim što je ne po vrat no pro šlo i iz gu blje no još uvek mo že vla sti tom sna gom 
da no si ose ća nje i uspo me nu kao eho pro šle ra do sti. U jed noj od pe sa ma Li Jua, po sve će noj 
le poj go spi Ji, ka že se:
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Ka da će po sled nji cvet pa sti, me sec iz ble de ti?
To li ke tu ge le že za mnom.
Pro šle no ći is toč ni ve tar po no vo is pu ni mo ju so bu 
O, ne ba caj po gled na iz gu blje no kra ljev stvo pod bli sta vim me se com.
Oba su te nje go vom sve tlo šću mo je oda je još sja je po put ža da
(Sa mo na sjaj nim obra zi ma le po ta umi re).
Da bi shva tio ko li či nu ljud ske pat nje
Po gle daj ovu re ku što se s pro le ća ka is to ku va lja 

(Ant ho logy, 1969, str. 357). 

Če žnja i nje no na di la že nje

U vre me di na sti je Song (10–13. vek) ja vlja se je dan po se ban tip li te ra te umet ni ka, ko ji su 
se ba vi li po e zi jom, sli kar stvom i pi sa li i te o rij ske tek sto ve o sli kar stvu (slič ne ka sni jim Le o nar-
do vim). Je dan od njih je bio Su Ših (苏轼 – 1037–1101 – po znat i kao Su Dong po 蘇東坡).

Če žnja za ne čim što je ne po vrat no pro šlo i iz gu blje no je ne kad je dan stil živo ta, krug 
lju di, či tav po re dak stva ri, ili otadž bi na, a ne kad je ono za čim se neo do lji vo če zne tek jed na 
oso ba. To je na ro či to za o štre no kad je reč o smr ti vo lje ne oso be. Ta ko Su Ših, pi še:

Već de set go di na ži vi i mr tvi su raz dvo je ni,
Ma da ne mi slim o te bi
Pri rod no je što ne mo gu da te za bo ra vim.
Tvoj usa mlje ni grob da le ko je hi lja da ma mi lja
I nig de ne mo gu da is ka žem svoj bol.
Kad bi smo se sre li, ne bi me po zna la,
Mo je li ce je za su to pra ši nom
Ko sa na za li sci ma je po su ta injem.

(Ant ho logy, 1969, str. 359) 

Su Ših se pro sla vio na ro či to kao pe snik c-a (pe sme na me nje ne pe va nju, uz in stru ment). 
U ne ki ma od tih pe sa ma on kao da uspe va da na di đe če žnju. Ova ko gla si od lo mak iz jed ne 
od tih pe sa ma:

Kad je me sec po čeo da si ja?
Pi tam ne bo, po di žu ći ča šu.
Dok lu tam ne be skim pa la ta ma i zam ko vi ma,
Ko je je to go di šnje do ba no ćas.
Že leo bih da se usp nem go re s ve trom
Al’ se bo jim da je u kri stal nim oda ja ma i sa la ma od ža da,
Go re mno go hlad no.
Sto ga igram sa svo jom ja snom sen kom
Kao da ni sam vi še na ze mlji. 

(Ant ho logy, 1969, str. 360).
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Iz gle da da je u sa moj če žnji sa dr ža na ne sa mo na čel na ne mo guć nost traj nog za do vo-
lje nja, ne go i pa ra doks ko ji vo di iro nič nim obr ti ma, jer se če žnja na iz me nič no okre će su-
prot no sti ma – če zne se za slo bo dom, pa za uto či štem (ili obr nu to), za da le kim pa on da za 
bli skim, za ne na đe nim, pa on da za iz gu blje nim.

Pla ni na Lu je bi la ču ve no me sto oku plja nja po bor ni ka kon tem pla ci je pri ro de. Ši Tao (石
濤 – 1642–1718) na sli kao je u 18. ve ku vo do pad na pla ni ni Lu da bi nam omo gu ćio da vi di-
mo pred met če žnje ne kih pe sni ka.

A Li Bai je (701–62) ne kih de vet sto go di na pre to ga na pi sao pe smu u for mi „sa že tog iz ra-
za“ po sve će nu tom vo do pa du, ko ji je u svi ma nji ma iza zi vao is ku stvo uz vi še nog:

Sun ce oba sja va Sjanglu i stva ra pur pur nu ma glu
U da lji ni vo do pad, kô iz re ke da se pro la ma 
U le tu plju šti na do le, tri hi lja de sto pa, 
Da l’ to s de ve tog ne ba pa da ku mo va sla ma? 

(Ma tić, 2018, str. 233).

Ra dost i tu ga

Ka ko smo vi de li, u Ki ni je sa ču van (u Knji zi pe sa ma iz sta re ere) je dan broj lju bav nih i dru-
gih pe sa ma iz čet ki ce (ni su se pi sa le pe rom, ne go čet ki com) že na pe sni ki nja (ano nim nih, 
kao što su i dru gi au to ri u toj an to lo gi ji). Ali u 11. ve ku se ja vlja i jed na pe sni ki nja či je ime i 
ži vot nu pri ču zna mo, s ve o ma ši ro kim ra spo nom lič nih ras po lo že nja i si tu a ci ja (ra dost, uži-
va nje u pri ro di, lju bav, tu ga i bol zbog tra gič nih si tu a ci ja u ži vo tu), po če mu pod se ća na 
po e zi ju ro man ti zma na Za pa du. 

Li Ćing džao (李清照 – 1084 – oko 1155) ro đe na je u po ro di ci uče nja ka i još kao de voj či ca je 
vo le la da re ci tu je po e zi ju. U pu ber te tu je već bi la ve šta u ka li gra fi ji, sli ka nju i svi ra nju la u te, 
a pi sa la je i po e zi ju, ko ju će na sta vi ti da pi še ce log ži vo ta. U osam na e stoj go di ni se uda la za 
tri go di na sta ri jeg Džao Ming čen ga (赵明诚 – 1081–1129), ko ji je ra dio u ad mi ni stra ci ji. Nje-
gov ho bi je bio da sku plja an ti kvi te te i da se ba vi epi gra fi jom (tu ma če njem sta rih za pi sa 
na sli ka ma, bron zi i ka me nim de li ma), a vo leo je i on po e zi ju. 

Glav ni grad se ver ne di na sti je Song, Ka i feng, pao je 1127. u ru ke Mon go la, pa je brač ni par 
s mno go dru gih iz be gao u grad Nan đing, gde su ži ve li ne ko vre me. Go di ne 1129. Ming čeng 
je iz ne na da umro, što je za su pru gu bio ve lik udar, o če mu ona na red nih go di na go vo ri u 
svo jim pe sma ma. Ubr zo je Li iz be gla u Hang džou, ko ji je po stao no va pre sto ni ca ju žne 
dr ža ve Song, kad se rat sa Mon go li ma za vr šio. Tu je ži ve la do smr ti i na sta vi la da pi še po e-
zi ju. Od nje nog ve li kog opu sa sa ču va lo se oko sto ti nu pe sa ma, ko je su pre vo đe ne na raz-
li či te je zi ke i ob ja vlji va ne kao zbir ke – na srp skom je 1982. Lji lja na Ni ko lić ob ja vi la iz bor i 
pre vo de jed nog bro ja nje nih pe sa ma, a ovde će mo na ve sti i ne ke nje ne pre vo de. Pe sme 
Li Ćing džao se obič no svr sta va ju u lir sku po e zi ju, ko ja je če sto bi la pe va na uz me lo di ju, a 
ima la je ri tam i ri mu.

Sa ču va ne pe sme nam sve do če o ši ro kom ra spo nu nje nih te ma i emo ci o nal nih isku sta va 
kroz ko ja je pro šla, od ra nih de vo jač kih da na, do po znih go di na sa mo će i tu ge.
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Fra go nar: Lju lja ška, 1767.

Evo jed ne nje ne pe sme iz mla dih da na, či ji je na slov „Obo ža va ne cr ve ne usne“, a go vo-
ri o ra do sti u ma lim stva ri ma, kao što je lju ljač ka i ze le na šlji va. Ina če, lju ljač ke, ko ri šće nje 
ru ža i la ki ra nje nok ti ju cr ve nim la kom, kao i vi so ke pot pe ti ce, do šli su na Za pad iz Ki ne, 
ma lo ka sni je ne go svi la, kom pas i pa pir. Ova pe sma kao da je in spi ri sa la Fra go na ra (Jean-
Ho noré Fra go nard, 1732–1806), za nje go vu sli ku „Lju lja ška“, iz 1767. 

Si šav ši sa lju ljač ke,
Po gla di svo je vit ke ru ke, 
Nje na tan ka ha lji na mo kra od zno ja,
Ta na ni cvet tre pe ri osut ro som.
Ugle dav ši stran ca, br zo se uda lji po sti đe na:
Sa spa lim ča ra pa ma, i zlat nom šna lom ko ja se iz me sti la.
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A on da se za u sta vi i na slo ni na ka pi ju,
Tek da omi ri še ze le nu šlji vu.

(Ji a os heng Wang, 1989, str. 3 – ova pe sma ni je uklju če na u iz bor Lji lja ne Ni-
ko lić).

A ovo je pe sma ko ju je Li na pi sa la od mah po uda ji:

Iza brah iz ko ša re pu po ljak tek ubra nog cve ta. 
Na po vr ši ni su ze, cr ve ni od sjaj iz la ska sun ca i ju tar nje ro se.
Pla šim se, on mi sli
li ce mo je ni je po put cve ta tog. 
Sta vih pre kra sne ukra se u ko su,
ne bi li me dra gi sa cve tom po re dio

(ova i du ge pe sme u pre vo du Lji lja ne Ni ko lić – Li Ćing džao, 1982, str. 19).

Nje ne pe sme go vo re o ši ro kom spek tru ose ća nja, a ovo je pe sma ko ja na uz vi šen na čin 
go vo ri o tu zi ra stan ka (reč je o ra stan ku sa su pru gom ko ji je umro). 

Cr ve ni cve to vi lo to sa uve nu še,
le žaj od ža da je hla dan, je sen je sti gla.
Po la ko ski dam du gu ha lji nu od svi le;
je dan čo vek se da u la ki čun.
Ko će mi do ne ti lju bav ne gla se?
Pti ca yan se već vra ti la, a ja se još uvek na dam
na zi di na ma oba sja nim me se či nom.

Cve će i da lje ve ne, vo da i da lje te če; 
pod jed na ko mi sli mo jed no na dru go, 
na oba me sta bes kraj na tu ga. 
Ne ma na či na oda gna ti taj ne mir, 
tek što ne sta ne sa obr va, na đe se u sr cu. 

(Li Ćing džao, 1982, str. 21)

Pti ca jan 雁 je di vlja gu ska, a sim bo lič no je pred sta vlja la pre no si o ca lju bav nih po ru ka, 
zbog to ga što je spa da la u pti ce se li ce.

A ovo je pe sma ko ja uz vi še no go vo ri o nje nim ose ća nji ma u po znim go di na ma:

Ko to se di usa mljen kraj pro zo ra? 
Mo ja sen ka i ja, nas dve. 
Sve ća se uga si, vre me po čin ka; 
I sen ka me na pu sti i sa kri se. 
Ne mo že se oda gna ti ne mir taj. 

(Li Ćing džao, 1982, str. 37).
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